

В диссертационный совет  
24.2.372.06 на базе ФГБОУ ВО  
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Попенковой Дарьи Константиновны на тему  
«Трансформация розничной торговли в условиях технологических  
изменений экономики России», представленной к защите на соискание  
ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3.  
Региональная и отраслевая экономика (4. Экономика сферы услуг)

Торговля вносит значительный вклад в ВВП России, обеспечивает занятость населения, а также выполняет социальную функцию. Торговля в России прошла непростой путь от государственного распределения товаров в эпоху СССР до высокотехнологичной отрасли в настоящее время. В странах Европы и США торговля эволюционировала в части развития форматов торговли и каналов торговли. В России также отмечается стремительный рост современных форматов торговли, а также повышение доли онлайн-торговли. В таких условиях необходимы новые подходы к стратегическому развитию отрасли, ее регулированию. В этой связи диссертация Попенковой Дарьи Константиновны, посвященная исследованию трансформации торговли в условиях цифровизации, является актуальной в научном и практическом аспекте.

Автор обоснованно определил цель исследования - решение научной проблемы, связанной с теоретико-методологическим обоснованием развития розничной торговли на основе смены ее парадигмы, в формировании стратегических рекомендаций по развитию розничной торговли и ее субъектов в условиях возрастающей роли цифровизации и меняющейся внешней среды. Материалы авторефера свидетельствуют о достижении автором поставленных целей и задач исследования. Результаты исследования обладают научной новизной и практической значимостью. Диссертация выполнена на высоком научном уровне, в ней применены современные и базовые методы исследования, что обеспечивает обоснованность и достоверность полученных результатов. В частности, выполнен корреляционно-регрессионный анализ с использованием инструмента SPSS.

Заслуживает особого внимания разработанная автором модель трансформации торговли, а также ее визуализация в виде спирали, по которой развивается отрасль под влиянием трех групп факторов, выявленных и обоснованных автором. Данная авторская модель основана на изучении имеющихся теоретических подходов к эволюции торговли российских и зарубежных исследователей.

По автореферату имеются следующие замечания:

- на стр. 34 автор использует термин «совместной конкуренции» (cooperation), однако не раскрывает подробно сути данного явления. Было бы не лишним подробнее охарактеризовать особенности данного типа конкуренции и ее место в развитии электронной торговли;
- на стр. 36 автор приводит схему взаимодействия участников экосистемы ритейла – новом витке развития отрасли. Было бы целесообразно более полно и подробно охарактеризовать взаимосвязи участников.

Следует отметить, что указанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы, которая отвечает критериям и требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842. Автор заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Доктор экономических наук, профессор  
профессор кафедры международной коммерции  
и логистики Высшей школы корпоративного управления  
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства  
и государственной службы при  
Президенте Российской Федерации»  
E-Mail: protsenko-io@ranepa.ru  
Телефон: +7 (495) 937 02 99  
Адрес: 119571, Москва, пр-т Вернадского, д. 82

Проценко Илья  
05.07.2024